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Buchern den Beweis iiber unseren Geschaftsstand und
unsere Einkunfte erbringen. a3

Die Unkosten kénnen fiir den gesamten Befrieb in
einer Spalte angefiihrt werden, doch kann man auch eine
Trennung der Unkosten fiir den Verkauf, die Reparatur
und gegebenenfalles auch fiir die Nebenfacher, wie
Goldwaren, Optik usw. in verschiedenen Spallen vor-
nehmen; genau in der Arl, wie auch die Einnahmen in
den einzelnen Belriebszweigen getrennl aufgezeichnel
werden.

Zu den allgemeinen Unkosten gehoren nun alle die
teststehenden Unkosten, wie Miele, Heizung, Licht, Steuern,
Versicherungen, Fernsprecher, Reinigung usw. Zu diesen
kommen nun die sogenannien beweglichen Unkosten, z. B.
Reklame, Schaufenstereinrichtungen und -dekorationen,
Werkzeuge und Pukmitiel, Instandhaltung der Raumlich-
keiten, Eluis, Verpadiung, Portis usw. Die Endsummen
dieser Unkosten konnen wir nun allmonatlich am Ende
der Unkostenspallen unseres Geschaftsbuches errechnen
und auf diese Weise fir das ganze Jahr ochne besondere
Schwierigkeiten ermitieln.

Damit ist aber das Unkostenkonto noch lange nicht
abgeschlossen, wenn wir eine Preiskalkulation vornehmen
wollen. Zu diesem Zwedke miissen wir eine gesonderie
Aufstellung der Unkosten vornehmen, in die wir zuerst
alle die bereits errechneten Endsummen der Unkosten
eintragen,

Es gibl einen Poslen der unproduktiven Arbeits-
leistung, der allzuofl gar nicht beachtet wird und der
doch je nach Lage des Belriebes einen ganz bedeuienden
Posten bei der Aufslellung unserer Unkosten ausmacht.
Alle die Arbeiten, welche in einem Belriebe ausgefihrt
werden mussen, um diesen ordnungsgemaly durchfiihren
zu konnen, erfordern verhaltmismakig groke Zeitaufwen-
dungen, und diese missen mit barem Gelde bezahll
werden, wenn es sich um Arbeiten handell, die z. B. von
einem Gehilfen ausgefuhrt werden. Sind in einem Ge-
schafl Verkaufer angestellt, denen lediglich das Bedienen
der Kundschaft obliegt, so stellt auch deren Bezahlung
einen solchen Poslten dar, denn diese leisten keine Arbeil
in dem Sinne, daf den Kunden eine direkte Bezahlung
ithrer Leistung abverlangt werden kann. Der Geschafls-
inhaber selbst muf aber nun auch seine Zeil, die er im
Belfriebe tatig ist, in Anrechnung stellen und alle diese
Zeit, in der er nicht mit der Ausfihrung von bezahlten
Reparaluren am Werktisch beschafligt ist, in der Auf-
rechnung beriicksichtigen,

Unter unproduktiver Arbeiisleistung sind alle Arbeiten
zusammenzufassen, die die Erfillung folgender Leistungen
erfordern: Bedienen der Kundschaft, Garantieverpflich-
lungen, Lagerhallung, Buchfiihrung, Reparaturabhilfen,
Schriftwechsel usw. Jeder Geschaftsmann wird wissen,
dak diese Arbeiten oftmals sehr groken Zeitaufwand er-
fordern, aber genau so dringend erledigl werden missen,
wie z. B. die Ausfuhrung der Reparaturen, denn die ge-
wissenhafte Erledigung dieser Leistungen bedeutel eine
gule Grundlage in der Geschafisfiilhrung eines Belriebes.

Infolgedessen muf die fir diese Leistung auf-
gewendele Zeit in einer gesonderien Aufstellung ermitielt
werden. Dies kann in einer Ubersicht von einigen Monaten
so geschehen, daf man sich tagsiiber Notizen iiber die
verbrauchie Zeit macht, aus denen dann ein entsprechender
Schlug uber die im Jahre anzunehmende Zeit zu ziehen
moglich ist.

Haben wir nun die Zeit der unprodukliven Arbeiis-
leistungen im Stundendurchschnitt feslgestelll, so miissen
wir diese mit dem Gehilfenlohnsal fiir die einzelne

Stunde malnehmen und den errechnelen Belrag in der
Unkostenberechnung einseken.
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Einen weileren Unkostenposien sielll die Verzinsung
unseres Warenlagers und nichi zulekt auch der Verlusi,
der uns am Warenlager durch Modewechsel und Be-
schadigungen entsiehf. Dieser Unkoslensak ist bei der
Warenbestandsaufnahme am Jahresschlug festzustellen

Zusammengefakt wirde die Aufstellung der gesamten
Unkosten nun wie folgt sein:

feststehende Unkosien
- bewegliche Unkosten
- unproduktive Arbeitsleistung
—+ Warenlagerverlusi
= Gesamti - Unkosten.

Nun haben wir aber unsere Geschafte nicht nur
dazu, um unsere Waren, Lohne und Unkosten zu decken,
sondern wir miussen durch unseren Belrieb einen Gewinn
erzielen.

Da nun der Gewinn nur der Uberschuf;, also Ein-
nahmen abzuglich der geschafilichen Ausgaben sein kann,
so ergibl sich umgekehri, dafk

Ware und Lohn

-+ Gesamlunkosten ) -— Gesamiumsak
- Gewinn
sein muk.
Gehen wir nun vom Jahresumsak aus, der bei

unserem Beispiel hier 18000 #N belragen soll und der
betreffende Geschaftsmann will 3000 #) Gewinn erzielten,
50 erhallen wir:

Jahresumsal 18000 RH

— Gewinn . 5000
also =

— Ware und Lohn 15000 2

+ Gesamtunkosten

Diese 15000 ®¥ sind die sogenannten Selbstkosten
eines Geschafles. Nehmen wir nun noch an, daf wir
bet der Errechnung der Gesamliunkosten den Betrag fiir
unser Beispiel von 5000 K erhallen haben, so sind diese
Unkosten = 5000 &) von 15000 RH =331/, von den
Selbstkosten.

Es bleiben demnach vom Jahresumsak

= 18000 R}

— 3000 ,, Gewinn

— 15000 ®H Selbstkosten
— 5000 ,, Unkosten

— 10000 RH Wareneinkaufspreis.
Nun ergeben aber die Unkosten mitl

5000 RN = 509, von 10000 RN
und der Gewinn mit 3000 , —=30°, ., 10000 ,

mithin einen Aufschlag von 80"/, auf den Einkaufspreis.

In der Aufstellung konnte es nun den Anschein er-
wedken, daf mit einem Gewinn von 309 gerechnet wird,
da jedoch der endgiiltige Gewinn vom Jahresumsal er-
mittelt werden muf, so betragt dieser hier talsachlich nur

3000 ®M von 18000 RN = 162/,9/ .

Es sind dabei folgende Beispicle fiir prozentuale

Aufschlage zu beachien. FEs sind:

507, vom Verkaufspreis = 1009/, Aufschlag

40 I.'.llln'EI . . = 6 2:53 "-':u "

331,-:3“;0 . o = 309,

23 Ijlll_l.l L " _ 33 ]'I.':q {Illn'q ra

20, ., = 250 =

16 E.'I.". “.U . " = 20 tl.l." 3 LSW.

Obiges Beispiel besagl nun, dak auf eine Reichs-
mark Wareneinkaufspreis 0,80 2) aufgeschlagen werden
mussen, um in diesem Falle die Unkosten mit zu decken
und daf ein bescheidener Verdienst von 16 ®l4 "/, verbleibl.

In dem angefilhrten Beispiel waren die Unkosien
fur den Verkauf und die Reparatur zusammen ermittelt
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